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comment nous essayons ade decouvrir
notre micro-ordinateur

compte-rendu
de quelques essais d' utilisation

d'un micro-ordinateur
SINCLAIR ZX 81

travail avec un groupe d'une douzaine d'enfants du CM2

l.programme pour &crire une suite de nombres au ZX 81

C'est moi qui tape le programme en entier et qui donne des explications

10 LET A=5S LET cette touche demande & l'ordinateur de donner un nom
20 PRINT A a un "tiroir-mémoire”; c'est comme une étiquette

30 LET A=A+5 : . "

40 PRINT A .LET A le tiroir-mémoire s'appellera A

LET A=5 cet ordre demande d'ouvrir le tirocir appelé A et d’'
y mettre la gquantité 5

LET A=A+5 ordonne d'ouvrir le tirocir-mémoire A, regarder ce
qu'il y a dedans et rajouter 5

Comment continuer?

- des propositions comme "50 CONTINUE" ou "50 RECOMMENCE" sont éliminés sans

essai: la plupart des enfants savent déjad que les seuls commandements possibles
sont ceux prévus sur le clavier

- la proposition 50 LET A=A+5
80 PRINT A
70 (..etc..
a été essayée mais trouvée longue.

- je leur indique une suite possihle:

50 5070 30 en expliguant cette nouvelle commande.
le résultat leur parailt assez surprenant surtout en utilisant la touche CONT
lorsque 1'écran est plein

Aprés cela nous regardons le programme: que pouvons-nous transformer?
. 1l nom du tiroir (A)
la quantité au départ (57
. la quantité & ajouter & chaque fois (5}

- chacun essaie de composer son propre programme en y mettant d'autres variables,
tous ces programmes sont essayés, c’est & dire

. introduits dans la machine

. discuté avant essai .

. le résultat possible est écrit par chacun sur une feuille
puis comparé au résultat que va donner 1l'ordinateur

voici quelques exemples (je n'écris que les lignes changées):

10 LET A=3+4+8
ou

30 LET A=A+6

40 PRINT A

50 LET B=A+4

60 PRINT B



plus intérassant est la proposition suivante
10 LET A=1
30 LET A=A+3+2
les essais sur feuille donnent 1 8 22 50 pour guelgues-uns
ou bien 1 7 13 19
cela nous donne la régle de priorité des opérations (avec le recul je vois gque 1'in-
troduction de parenthéses aurait été possible)

50 LET A=A-3 a &té essayé avec introduction des nombres négatifs

2.comment faire pour que 1'ordinateur arréte 1'@criture de la suite des nombres
a I'endroit que je choisis

C'est encore moi qui leur donne une suite possible:
a la place de 50 GOTO 30
on peut écrire 50 IF A<40 THEN GOTO 30

avec les explications : si ..... A&lors va & ... Jje peux décider jusgu'ad quel
nombre 1'ordinateur doit écrire

et & nouveau chacun invente ses programmes

exercices que j'ai proposés pour un petit contrdle

demande d'imprimer 1 5 9 13 17
3 13 23 a3 43 vaes a3

54 44 34 24 14
avec discussion sur la difficulté A> 14

3.utilisation de § et de FOR TO NEXT

introduire: 10 LET Af =" JOURNAL"
20 FOR I=1 TO 15
30 PRINT A$
40 NEXT I explication: le signe § doit &tre utilisé pour
indigquer qu'un tiroir-mémoire dontient des let-
tres ou des meots au lieu de chiffres -

on invente d’autres programmes en changeant le mot., la phrase, mais aussi le nombre
de fols qu’il doit &tre imprimé

ajouter une ligne 35

35 PAUSE 50 quel en est 1l'effet?

la ligne 30 peut asussi 8tre transformée, par exemple:
30 PRINT Afj ; A$; A%
ou
30 PRINT A$ ., AP
ou d'autres combinaisons avec des , ou des ;
et méme des espaces mais attention toujours entre des

” L]

4.introduction de TAB (aprés essais de faire trois colonnes)

L'écran peut contenir 32 caractéres dans une ligne; pour le vérifier on compte avec
Wy PRINT "..v..." un texte assez long pour dépasser une ligne
10 ERINT TAB 12: "ESSAI" permet de voir ce qui se passe

e progoseTs précédent est alors repris avec utilisation de TAE

4
wes/ e
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il est maintenant nécessaire de compter les signes si on ne veut pas dépasser 1la
ligne. _ N . '
30 PRINT Af; TAB 15; AH; TAB 25; A$
faire d'autres escais.

5.utilisation de TAB contenant une variable
introdulre: .4 g7 4 §=" TRAIN"
20 FOR B=1 7O 15
30 PRINT TAB B;A§
40 NEXT B

explication de la ligne 30:

TAB B: B est variable, il vaut d'abord 1,puis 2,
puis 3, ... jusqu'a 15; donc dans chaque ligne
le mot imprimé se déplace d'un rang.

on fait des recherches sur la disposition en changeant la valeur de B

- TRAIN
" TRAIN
TRAIN ...
TRAIN
combien de fois faut-il écrire le mot "TRAIN" pour arriver exactement a la fin de
1'écran? :
essai avec un B beaucoup plus grand (20, 30, 40 27°?)

6.6criture lettre aprés lettre

Introdulre: 15 |ET A ="VOITURE”

20 LET B=LEN A%

30 FOR X=1 TO0 B

40 PRINT A¢ (X TO X)

50 PAUSE 40 explication:

60 NEXT X LEN compte le nombre de lettres que contient A#
(X TO X} peut s'expliquer en essayant d’abord
en 30 PRINT A§ (2 TO 5): 1 ordinateur n'imprime
que de la 2e 4 la 5e lettre du mot

on essaie d’autres combinaisons de cette ligne 30
‘ 30 PRINT "ENTRAINEMENT" (3 TO 7) TRAIN
donc un jeu de vocabulaire

(X T0 X) s'expligue donc ainsi:
imprime de la 1ére & la 1ére lettre, puis de la 2e & la 2e, etc...puis-
gue X varie de 1 &8 7 dans le cas de voiture

autres dispositions de la ligne 30

30 PRINT A% (X TO X),

30 PRINT Ag¢ (X TO XJ,.

30 PRINT A3 (1 TO X)

30 PRINT A$ (1 TO X); est curieux

30 PRINT Afp (1 TO XJ, importance de la , ou du ;

Francis BOTHNER, Ingersheim

Que pensez-vous de cette démarche ?
(iTy & dans la classe encore d'autres utilisations du micro-ordinateur)

el dans votre classe
que/fes démarches ?
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.
Bas de programme O! machine sans inlkEraglt
ans l'ordinaleur !
1 Y a un. programme 7 Vordinateur sait tout s e fais ce qa'.’l:.me
dans Vordinateur ait de faire

( Pourque; ,comment 7: je merci ﬂ*:agl‘ef Je peux wivre béal e

'ignore totalemenk) | mourir idiof.

il n'y a pos de programme \ 4¢ Sais copier : meme s _je ne comprends
- N L s ~

dcm; !‘Ol’dma\'eur :) pas Ce que J'ecr{s e sals gsale'r Un {rro-

maig j'ai un programme

. > _ gramme sur papler ek le reutrerdans la ma-

sur papier o}]!e sais le rentrev chine L

dans VordinaFeur je découvre que l'ordinoleuy a besein d'tug -
‘:\mch‘om ey preclses :la moindre eareur ¢

le programme “se plante .

J'invente des programmesy, | Je connais peu de vocubulaire o peu de

snlvd-a)tg ma(s )'epprends @ les combinen
\iouv— donnev des inskruchous & Vordinateur:
1 eyécute mes ordres!

il Y @ un programme *’ I je. sais que l'ordinaleur a ée Prcgmmmé
dans l'ordinateur @ de telle fagon et qu'il chaikr pessible de le

(comme en 4 cidessus pregrammey dfféremmenlt
mais ... ) fa 1

la machine ?onc-l-(cnne Qinsi’ parce qle la
techniel® des sevsirfatre de Nhumane I'a rendw
resyfble .

maus i\ n‘y Q autune masa'e 1

Programmes qui Té- me tel au senice dun profel-.
pondent a meg besoing ek clesk mev qui definir ce profer.

‘_‘\Q construis dea \oe\'ﬁs @ Vordinateur est un oukl o doir &he com-
!

j'o.PPrends a écrire des programmes sans oublier qu'ehe program malewr esh
Un méRer (11 ya auss( des derivasns de rofessfoh' ce quf 'n"emPEchc perscnne
diderire une lelte eu un poeme cu un Teppert) .
\'ordinateur & lécol
ordinateur & 'école
objectifs LB
( réflexfon pour une définiten )



